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Isten nevében!
Az éd s magyar töld kedves da­

losa, mezőink költőlelke, a pacsirta, 
tarlók s friss barázdák fölött csen­
geti trilláit. Learatták a verejtékes, 
becsületes magyar munka termését : 
csűrökbe hordták a magot ; szivek­
ben és hajlékokban a jól végzett 
munka gyönyöre árad s öröm ér­
zése dalol Jöhet már zoM tél, biz­
tosítva van az Isten-áldás : a kenyér 
s a lélek hitének virrasztó mécsese : 
békesség.

A rusztikus izom, a termő férfi­
akarat s véradás árán uj életet építő 
szeretet győzelmesen befejezte egy 
évi gondküzdelmét az ősi röggel a 
jussolt kamatért. A szülő, a rögtörő 
édesapa s gyengéd gondosságu édes 
anya, megtette magzataiért az élet­
parancs első felét. Amikor áldozatos 
szive s vére drága gyümölcsét öiébe 
zárja, méltán gondol Isten megáldó 
kedvére. Mert az Ur áldása kell, ha 
a parancs másik, magasabb értékű 
felének komoly teljesítéséről van 
szó. S mi ez a parancs ? A gyer­
mek erkölcsi, szellemi, eszményi ne­
velése. A kötelesség első felét telje­
sített szülő az ösztönös kényszer s 
tudatos bizalom serkentésére össze­
kulcsolhatja kezét, hogy hálát rebeg- 
jen az örök Magvetőnek s örök 
Aratónak, Istennek, mert megadta a 
módot a magasztosabb feladat el­
végzésére ; s mert Övé minden : a 
segítő kegyelem, a győzelem és 
dicsőség 1

Valóban a szülői kötelesség nem 
merülhet ki abban, hogy gyermekei 
részére a kenyérszeletet vagy kakár 
dúsan terített asztalt biztosítsa. A 
fizikai szükséglet kielégítése szükség, 
de nem egyedüli, sőt nem is a ma­
gasabb emberi hivatás. A fecske is 
táplálja, szárnyra neveli fiókáit, de 
repülni is tanítja ; s ki mondaná 
meg miről csicsereg fiainak, amikor 
a kék azúr sugárutjain szállva az 
életszépség gyönyörűségében először 
megfüröszti őket ? Mire hivatott ak­
kor az emher, a teremtés koronája, 
akinek lelke öntudattal megismerést 
keres s végtelenbe, halhatatlanságba 
röpíti a hit, amely csak néki adatott 
a természet csodacsarnokában ! Mire 
hivatott az ember a gyermekével 
szemben ? Hogy nevelje szárnyalásra 
szent eszmények felé, hogy megis­
mertesse vele az élet gyakorlati küz­
delmei mellett az élet szépségeit, 
csiholja lelkében az élő hitet, nemes 
érzést, tiszta vágy tüzét ; tanítsa

meg arra, hogyan kell a test életéért 
gyűjteni és felhasználni az erőket ; 
s hogyan kell az élet et élni és ál­
dozni azokért az ideálokért, amelyek 
ékesítik szellemi légkörbe emelik, 
boldogságra és örökéletre érdemesítik 
a véges gondok közt végtelen 
örömre vágyó földszülöttet.

Ez az igazibb, a komolyabb és 
felsőbbrendü szülői életfeladat !

Ez a nemesebb s szentebb szülői 
elhivatás, amelyre Isten szeme figyel. 
Mert Ő kívánja, hogy ne csak a 
rögnek, a materiális életnek neveltes­
sék a szivek ivadéka, hanem tanul­
jon meg szárnyalni a csodás ma­
gasságok felé, tudjon — a természet 
egészséges életrendjébe beleillesz 
kedve — emelkedni a hit áhítatán s 
meggyőződés erején, tiszta vágyak 
ékességében, napsugaras gondolatok­
kal a hétköznapi mindennap légkö­
rén túl, a mindent összpontosító 
eszményi csúcs : Isten felé.

A gyermeknevelés és szülői köte­
lesség mérlegének erre az oldalára 
tömöritett lényegsulya az a drága elkö­
telezettség, mely a szülői hivatást 
emberivé, lelkivé, fönnségessé avatja. 
Csak ha e feladat mélységeibe pil­
lanthatunk s méregethetjük céljai 
magasságát s méltóságát, akkor 
foghatjuk fel igazán roppant jelen­
tőségét, szépségét s nagyszerű 
voltát.

Az ember természetbeni s társa­
dalmi helyzete, a családi élet körül­
ményei, a gazdasági lekötöttség okai 
szabják meg, hogy az előbb aposz­
trofált finom, túlzás nélkül is mű­
vészi ihletet igénylő léleknevelő 
munkát nem láthatja el egymagában 
a szülői szeretet és gondosság. Még 
akkor sem, ha teljes mértékű a tar-

talmi felvétel s egész az odaadó 
akarás. Nincs ezen semmi csodálni 
való. A mai rohanó, idegesen kuszáit 
életáradatban annyi a gond, baj,

! ürömperc, annyi az örvény és a 
i zátony, hogy bizony az is teljes 
1 elismerést érdemel, ha a kis családi 
! hajó biztonsággal s nyugodt lendü­

lettel evez a rév irányába.
I Fölmerül a munkamegosztás szük­

ségessége a nemzedék nevelése 
: terén. A gyermek kilép a családi 
! nevelés szoros kötelékéből s arra 

hivatott mesterek, művészek, a peda­
gógusok vállára hárul a további 
emberképzés

Eljutottunk az iskola küszöbéig. 
Mert a szülőktől az iskola veszi át a 
fejletlen lélek csemetét. Az édesanya, 
édesapa helyére odaáll a tanító, 
hogy egész lélekkel s teljes felelős­
ségtudattal szereidébe s gondozá­
sába fc gadja a gyermeket. A tanító 

I az, aki aggódásban, akarásban és 
fáradozásban társul szegődik a szülő 
mellé. Nemcsak mondom, de igy is 
értem : melléje. Mert a nevelés és 
tanítás munkája ezután sem lesz 
kizárólagosan az iskola dolga. A 
szülőnek is megmarad a maga része. 
S hogy a feladat párhuzamos vég­
zése minél finomabbmüvü, minél 
tökéletesebb és eredményesebb legyen 
okvetlenül szükséges, hogy a tanító 
és szülő jól ismerjék egymást hiva­
tásukban és rendeltetésükben, hi­
báikban és erényeikben. Egymást 
tekintély! mivoltukban megbecsülve, 
karöltve kell dolgozniok a zsenge 
lélek formálásán, a közös cél érde­
kében : a családnak, Hazának, a 
magyar nemzeti jövőnek méltó és 
érdemes tiakat nevelni. Összhang 
kell az iskola és szülői ház között

A varsói értekezleten Prónay György 
államtitkár képviseli Magyarországot.

Csütörtökön kezdődött a közép­
európai agrárállamok konferenciája, 
amelyen nyolc állam : Lengyelország, 
Magyarország, Bulgária, Csehország 
Jugoszlávia, Románia. Lettország és

Észtország képviselteti magát. Ma­
gyarországot báró Prónáy György 
földmivelésügyi államtitkár képviseli. 
A konferencia célja mezőgazdaság 
válságának leküzdése.

Baján is előkészületeket tesz a rendőrség 
szeptember elsejére.

Mint ismeretes, a budapesti főka­
pitány betiltotta a szociálistáknak azt 
a tüntető felvonulását, amelyet szep­
tember elsején a munkanélküliség el­
len tervezik. Ezt a tüntetést nemcsak 
a fővárosban, hanem a vidéken is

megakarták szervezni. Az ügyben 
rendeletet intéztek valamennyi vidéki 
rendőrkapitánysághoz, igy Bajára is. 
A bajai rendőrség minden védőintéz­
kedést megtett.

s a nevelői munkának a tiszta har­
mónia szépségében s építő erejével 
kell folynia, hogy áldás és bő ter­
més fakadjon belőie.

Gyermekeiteket szerető szülők I 
Úgy lépjetek át az uj iskolaév nyi­
tásakor az iskolaév küszöbét, hogy 
minden kétkedést s aggályt kívül 
hagytok ; s teljes bizalmat, megér­
tést és támogató kedvet hozzatok 
szivetekben a kultúra szentélye s 
apostolkodó oltárőrei iránt. S nyugodt 
lélekkel térhettek vissza a kedves 
otthonba, mert bizonyosak lehettek 
abban, hogy telketek virága színe­
sebbé es termőbbé válik a jó ker­
tészek kezében. Nyugodtan végez­
hetitek másoldali kütclességteket, 
mert az iskola úgy veszi át tőletek 
a gyermeket, mint az élet egyetlen 
zálogát, a magyar let drága bimba­
ját s az örök Isten teremtő kedvé­
nek a maga mására formált ihlet- 
remekét.

Mi tanítók a felelősség nagyságá­
nak tudatában érezzük, hogy mun­
kánkhoz segítségre van szükségünk. 
Ezért mielőtt megindulnánk az utón, 
mielőtt belenéznénk a csodákat látó 
gyermekszemekbe s megfognánk 
kezüket, hittel hullunk a könyörgés 
zsámolyéra s onnan kérünk segítő 
kegyelmet, ahol minden erő, tudás 
forrása vagyon : Istentől.

A magyar földön megkezdődik az 
uj szántás-vetés. Nemcsak a búza­
termő mezőn, a szellem életugarán 
is.

Megnyílnak az iskolák kapui váro­
sokban, falvakban, pusztai majorban 
s eldugott tanyavilág gócaiban. Mil­
lió magyar gyermek, millió magyar 
gyermek, millió csöpp ember veszi 
batyuját, tarisznyáját, könyveit s 
megy, megy ragyogó szemmel, do­
bogó szívvel a nemzeti haladás és 
honvédelem hitvárai, kulturvárai, a 
tudás műhelyei felé. Millió kis kacsó 
kulcsolódik össze, százezrek ajkáról 
csendül fel az ének s száll a kék 
azúron át a ^Mindenható trónusáig, 
és zerg-bong százezer ara nyc senge - 
tyü hangján az imádság :

Jöjj el, Szentlélek Úristen 
Áraszd reánk kegyelmesen 
Isteni fényességedet . . .

A mennyei Atya örömmel hallgatja 
a magyar gyermekek énekét, s a 
zengő-zsongó szép mennyországban 
bizonyára áldásra tárja ki szentséges 
karját. S megkezdődik a magyar 
élet legszebb munkája, a magyar 
föld legszebb magvetésé :

Isten névében !
■Irinyi József.



v- ■ •' 1
mm

BAJAI LJJ6AG 1980. augusztus 31.

Az iparos és kereskedő 
tanulók beiratására vo­

natkozó tudnivalók
Az 1930—31 iskolaévre vala­

mennyi tanonc, ha nagykorú is, sőt 
a téli tanfolyamra járók beiratása is 
szeptember hó 1—6 ig bezáróan, 
naponként 2 — 7 óráig történik. A 
leánytanulók 2 —4 ig, a fiútanulók 
5—7-ig iratkozhatnak.

A beírásra kitűzött időben köteles 
minden munkaadó a tanoncát, illetve 
tanoncait korukra való tekintet nél­
kül beíratni és szeptember 8-tól, il­
letve a téli tanfolyamon november 
1-től pontosan az iskolába járatni.

A tanév kezdete után szerződte­
tett tanoncot a munkaadó 3 napon 
belül a tanonciskolába beíratni kö- j 
teles. Azon munkaadó, aki tanoncát 
a beiratásra megállapított időben 
nem Íratja be az iskolába, avagy a ! 
műhelyben foglalkoztatja, hogy az | 
istentisztelet látogatására nem jut 1 
ideje, iparkihágást követ el s mint ; 
ilyent az 1922 évi XII. t. c. 128. í 
§-ának 4 pontja alapján kell megto ‘ 
rolni. A rendes tanfolyamon 10 hó­
napon keresztül, heti 9 órában, a ! 
teli tanfolyamon ö hónapig, de heti : 
18 órában tanítunk.

Tanonc ul csak oly egyén alkal- j 
mazható, aki legalább 4 elemi ősz- ! 
tálvt sikerrel elvégzett. Az ipartörvény 
ezen rendelkezésének kiegészítésére 
a m. kir. vallás- és közoktatásügyi 
miniszter ur megküldte a 765-5-6/ 
1930 sz. rendeletét, mely szerint azt 
az ifjút, aki az elemi iskola IV. ősz 
tályát sem végezte el, az iparhatóság 
(ipartestület) a tanoncszerződés meg­
kötése előtt megvizsgálás céljából a 
tanonciskola igazgatójához megkere 
séssel elküldeni köteles. Az iskola 
igazgatója és egyik tanítója Írásbe­
liiig es szóbelileg megvizsgálja a 
jelentkező ifjút az írás, olvasás és 
számolásbeli készségéről, azután a

vizsgálat eredményéhez képest bizo­
nyítványt állít ki arról, hogy a vizs­
gázó ifjú rendelkezik-e azzal a mini­
mális irás, olvasás és számolástudás­
sal, mely az ipar elsajátításához és 
a jelentkező ifjú tanonciskolái tanul­
mányaihoz szükséges.

Amennyiben a vizsgálat kedve­
zőtlen eredménnyel végződnék és 
a vizsgázó ifjú oly helyen lakott, 
hol elemi iskola nincs, úgy az ifjú 
tanoncszerződésének ügye az ipar­
hatóság elé kerül, mely megállapítja 
azt, hogy a vizsgázó ifjú önhibáján 
kívül nem végezte el az elemi is­
kola IV. osztályát Ellenben ha a 
vizsgázó ifjú volt lakóhelyén népis­
kola működik és ennek ellenére a

Az uj ipartörvény és az ezt mó­
dosító fenti rendelet végre megsza­
badítja az iskolát a nem odavaló 
elemektől.

Figyelmeztetjük a munkaadókat, 
hogy az uj iskolaévtől kezdve szi­
gorúan a Sz. 70. § ában körülirt év­
közi iskolai szünnapokon kívül csak 
a felügyelőbizottság engedélyezte 3 
vásár előtti szombaton (november— 
február—április hónepokban) szüne­
tel a tanítás.

I Végül felhívunk minden tanonc- 
j tartó gazdát, hogy amennyiben több 
j tanonca van, azokat egyszerre küldje 
! beiratkozásra, mert csak akkor lesz 
I módunkban úgy beosztani, hogy va- 
i lamennyi tanonca ne egy napon le­

gyen távol a műhelytől. Évközben 
másikba nem

vizsga eregménye nem volt megfe­
lelő, úgy az illető ifjú tanoncul csak i egyik osztályból a 
akkor alkalmazható, ha a szerződés Írunk át senkit, 
megkötése előtt a községben szer­
vezett analfabéta-tanfolyamot elvég­
zi. A vizsgálat diját összesen öt 
pengőben állapítom meg.

A 4 pengő felszerelési dij a be­
íráskor föltétlenül befizetendő.

Igazgatóság.

Megkapták a vállalkozók a három ovoda 
építkezési munkáit

Pénteken döntöttek az ajánlatok felett
A Várady Érsek, Madách Imre és 

Kinizsy Pál utcai ovodák építkezési 
ügyében augusztus 14-én tartott 
versenytárgyalásra a műszaki hiva­
talhoz beérkezett 58 ajánlat felett 
pénteken volt a döntés.

Az építkezési munkákat a város 
a legelőnyösebb ajánlattevőknek adta:

A Várady Érsek úti óvodánál a 
föld, kőműves, szigetelő, vas és vas­
beton munkákat Égi Adám kapta 
25.019.50 P. ajánlatával. Az ács­
munkát ugyanaz végzi 5487.90 P-ért. 
Tetőfedő munkát Schwartz és Delly 
(Eternit udvar) eszközli 1324.40 P. 
Bádogos munkára Paszterkó Ferenc 
837.80 P. ajánlatát fogadták el.

Az asztalos és szegezőlakatos 
munkát Első Bajai Asztalos Társas- 
műhely 2793 P. és 821 70 P. vég­
összeggel nyerte el. A mtilakatos 
munkát Dienst és Illés végzik
1767.50 P ért Mázoló munkára 
Oliva Gyula 728.70 P. ajánlatát fo­
gadták el. Az üveges munkára Csat­
lós Béla 360.20 P. ajánlata volt a 
legjobb A redőnymunkát Polkák 
László pécsi vállalkozó kapta 87.20 
P-ért. Mükőfaragó munkára a Bajai 
Cementgyár r.-t. 860 P. ajánlatát
fogadták el, a szobafestő munkát 
Eperjessi, Piszka és Hideg ajánlatai 
alapján 134.02 P-ért készíttetik. A 
burkolómunkát a Bajai Cementg, ár i

544.50 P-ért kapta.
j A Madách Imre utcai óvodánál a 

föld, kőműves, elhelyező, szigetelő, 
vas és vasbeton munkát vitéz jOcsai 
József kapta 16.029.55 P-ért. Az 
ácsmunkát Égi Adám 16.029.55 
P-ért, a tetőfedőmunkát Eternit ud­
var 1132 40 P-ért, a bádogosmunkát 
Paszterkó Ferenc 1049 P-ért, az 

i asztalosmunkát Halas György 
i 27> 2.80 P., a szegező lakatosmun- 
I kát Halas György 709.40 P-ért, a 
! mülakatosmunkát Dienst és Illés 
' 393 P-ért kapta meg A mázoló­

munkát Oliva Gyula 558 P-ős, az 
j üvegesmunkát Csatlós Béla 378.80 
I P-ős, a redőnymunkát Pollák László 
1 pécsi vállalkozó 91.30 P-ős, a mü- 

kőfaragómunkat a Bajai Cementgyár 
r.-t. 548 P-ős, a szobafestőmunkát 
Eperjessi, Piszka és! Hideg 125-60 
P-ős, a burkolómunkát a Bajai Ce­
mentgyár 495 P-ős ajánlatával kapta 
meg.

A Kinizsy Pál utcai óvodánál a 
(öld, kőműves, elhelyező, szigetelő, 
vas és vasbeton munkát vitéz Ocsai 
József 16.137.20 P-ős, az ácsmunkát 
Égi Adám 5082.70 P-ős, a tetőfedő - 
munkát Eternit udvar 1092 P-ért 
kapta. A bádogosmunkat Horváth 
Ákos 773.20 P-vel, az asztalos és 
szegező lakatosmunkát Halas György 
2545.40 P. 670.40 P-ős, a mülaka­
tosmunkát Dienst és Illés 560.50 
P-ős, a mázoló és szobafestőmunkát 
Eperjessi, Piszka és Hideg 659.51 
P ős, az üvegesmunkát Csatlós 
Béla 356.20 P-ős, a redőnymunkát 
Pollák László 89..50 P-ős, a műkő 
és burkolómunkát Első Bajai Ce- 
mentárugyár r -t. 267 P-ős és
478.50 P-ős végösszegekkel nyerte 
meg.

— Helyettes tanítóknak nevezte 
ki a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter a bajai áll. el. iskolához Bel- 
losits Flóra és vitéz Epress Lipót 
tanítókat.

Dunai szag-sétány.
Gyakran járok ki a Dunára. Tet­

szik tudni arra a hajóállomás felé. 
Modern embernek éreztem magam 
mindig, de ilyenkor valahogyan hat­
ványozott mértékben benne érzem 
magam az uj idők sodrában. Ilyen­
kor nemcsak modern embernek, ha­
nem egyenesen modern költőnek, 
sőt ultra-, illetve hüpermodern köl­
tőnek érzem magam. Méltóztatnak 
talán tudni, hogy az ultra-, illetve 
hüpermodern költőknek igen erős 
érzékük van a szagok iránt : akár 
lássák a szagot, akár hallják. Mon­
dom, ilyen féle ultra-, illetve hüper­
modern költőnek érzem magam, ha 
a naptól izzóvá tüzesitett levegőben 
a Duna hüs habjai felé vonszolom 
tikkadt testemet. Orrom úgy műkö­
dik, mint valami vad lóé : akaratla­
nul szinte ösztönszerüleg szívja ma- 
gaba nagy mohósággal a körülötte 
tomboló szag-orgiát. Remegve, li­
hegve habzsolja a levegőt 8 elemez­
ni kezdi . . .

1. változat. A Koplaló szinpompás 
környezetéből már érezni lehet az

első említésre érdemes szagforrás 
előszelét. Közel vagyok már a Vö- 
röshídhoz. Ez az első nagy állomás. 
Halálosan tévedne az, aki azt hinné, 
hogy a kellemetlen illatok mind egy­
formák. Ezeknek az embereknek 
csak egyetlen-egy szavuk van a kel­
lemetlen szagok jelzésére, pedig a 
dolog egészen máskép áll, amint az 
alábbi pár sorból is kiviláglik.

Tehát a Vöröshid tájának szag­
képe.

Nagyon nehéz ezt hitvány, sem­
mitmondó szavakkal elképzeltetni. 
Legjobban szeretnék mindenkit gyön­
géden kézenfogni, odavezetni a szín­
helyre s elbájolón fülébe susogni 
csendben, halkan : „vegyen kérem 
mély lélekzetet !“ Ö, ez a lélekzet- 
vétel minden szónál szebben beszél­
ne. Elmondaná, hogy a Kamarás- 
duna vize mit rejt magában, elmon­
daná, hogy mit jelent az iszapban 
megfürdetett, rothadásnak indult hal 
szaga . . . Elmondaná, hogy . . 
hogy . . . Szóval mindent, de min­
dent elmondana. Ezt azonban nem 
tehetem meg, igy hát inkáb minden­
kit képzelőtehetségének igénybevéte­

lére buzdítok. Ha nem veszik rossz 
néven, képzeletüknek hatalmas szár­
nyait az én csekélységem irányítja. 
Leghelyesebb lesz tán, ha ismert 
fogalmakkal kísérlem meg a dolog 

I megvilágítását. Tehát :
Ugyebár mindenki ismeri a tom- 

! lásnak indult hal szagát ? Az öreg 
i Duna partján nem nehéz halhullákra 

bukkanni, itt is, ott is holmi szardi- 
; nia-szerü állatkák fertőztetik meg a 
! „tiszta“ strand-homokot. Ezeknek a 
I szardinia-szerü állatkáknak, mint 
j mindenki nagyon jól tudja, illatuk 

is szokott lenni. Ez az illat egy ba­
jai honpolgár előtt sem szorul bizo­
nyításra, legkevésbbé pedigjismerte- 
lésre. Megvan tehát már szagelem­
zésünk ismeretlen x-e, keresett első 
eleme. Most természetszerűleg a má­
sodik elem következik s ez a . . . 
szenny, ó szenny 1 Ki írja meg a 
te dicshimnuszod ? Ki zengje el a te 
hősi ódádat ? Csitt ! Itt igazán elné­
mul az ajak, eltompul a toll . . . Ó 

! szennyek-szennye, Vör . . . tája ! 
Ebből ennyi is untig elég !

Ezt a két elemet tessék olyan 
arányban összevegyiteni, hogy az

egyikből több legyen benne, mint a 
másikból. Úgy vélem, sikerült leg­
alább halvány „szagképet“ rajzolnom 
a \ öröshid tájékáról. Most menjünk 
egy lépéssel tovább !

II. változat. A Gázgyár. Ez már 
kielemezhetetlen egy közönséges 
halandó számára. Ezt érezni kell 1 
Korántsem gondolják, kedves olva­
sóim, hogy ez valami egészségtelen 
illat 1 I ávolról sem. Kérdezzék meg 
csak t. háziorvosaikat, bizonyára azt 
mondják, amit jómagam is hallottam, 
hogy a gázgyárból kiáradó illat va­
lami kimondhatatlanul egészséges a 
tüdőnek, elősegíti az emésztést, pezs­
gőn frissé teszi a vérkeringést. Hogy 
aztán kellemes-e, az már más kér­
dés. De különben is van-e kellemes 
orvosság ? . . .

Még el sem hagyom egészen a 
gázgyár szagkörét, máris uj özönnel 
csap meg a téglaégető.

III. változat. A téglaégető. A meg­
szokott, közönséges és becsületes 
tüstszag. Még igy magában csak 
hagyján 1 De ne méltóztassék elfe­
ledni, hogy még a gázgyár szagkö­
rében vagyunk ! S ez bizony azt
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Testvéremhez.
Testvér, közös a várta !
Testvér, nyár vége járja, 
Könnyem ne taposd sírba ! 
Gondolj, Édesanyánkra.

Testvér, ősi fa ága,
Fánknak hull a virága,
S vihar szórja virágba ! . . . 
Gondolj, Édesanyánkra !

Testvér, magyar vagy ?... Én is ! 
Testvér ! — megölnél mégis ? . . . 
Elméd gyűlölet szántja ?
Goldolj, Édesanyánkra.

Testvér, nincs marsi vértem, 
Mellem pajzzsal se védem,
Szivem kapuja tárva . . .
Gondolj, Ésesanyánkra.

Kínnak ö felét érzi,
Jajom szivét is vérzi,
A tőr keblét is vágja . . .
Gondolj, Édesanyánkra !

Testvér, dalolni kéne,
Vetni, szántani télre,
Jussunk érlelni nyárban . . .
S akkor : . . . kardra, kaszákra !
Baja, 1930.

Birinyl József.

I Drágább van, jobb nincs! I 
I Az 1930-as Morris Oxford Six
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Szommer Lászlót négyévi börtönre ítélték
Szommer László bűnügyében teg­

nap délután folytatták a tárgyalást. 
Kihallgatták a gyereket, a merény­
let egyetlen szemtanúját, aki első 
kihallgatásakor azt vallotta, hogy 
látta a pofont, amely a merényletet 
megelőzte. A főtárgyaláson azt val­
lotta hogy semmi ilyennek nem volt 
szemtanúja, csak látta az ellenfele­
ket szemben állni egymással. Tanu­

kat hallgatták ki, akik igazolták, 
hogy a sértett a Hangya helyiségé­
gében kihívóan lépett fel és hogy 
Jánoshalmán ok nélkül megsértetette 
Bernát újságírót és később bocsá­
natát kérte. A bíróság végül is bű­
nösnek mondotta Szommer Lászlót 
emberölés kíséretének b intettében 
és azért négyévi börtönre ítélte.

HÍR
— Hírek a főegyházmegyéből.

Zichy Gyula gróf kalocsai érsek 
székhelyéről Mosonyi Dénes dr. 
prelátus-kanonok kíséretében Buda­
pestre érkezett és itt bevonult a 
zugligeti lelkigyakorlatos házba a 
Manrézába, ahol maga is lelkigyakor- 
ton vesz részt. — Horváth Győző 
dr. kalocsai segédpüspök és érseki 
helytartó néhány heti tartózkodásra 
Svájcba utazott, ahol nyári szabad­
ságát tölti.

— Megjön a polgármester.
Dr. Vojnics Ferenc polgármester 
értesülésünk szerint szeptember hó­
nap elején Bajára jön. Valószínűleg

| azonban ezúttal is csak rövid időt 
fog itthon tölteni.

- Vasárnapi áramszünet. A
közüzemek igazgatósága értesíti a 
város áramfogybsztóit, hogy f. hó 
31-én, vasárnap reggel S órától 
előreláthatólag 14 óráig különböző 
hálózatfenntartási munkálatok elvé 
gezhetése céljából áramszünet lesz.

— Másodikén megválasztják a 
tanonciskola harmadik főhivatású 
tanerőjét. A bajai iparos- és keres­
kedőtanonciskolák harmadik főhiva­
tású tanítói állására szeptember 2-án 
tartják a választást. Ez alkalommal 
Budapestről Bajára érkezik az ipar­
oktatási főigazgató, akinek jelenlété­
ben történik a választás.

— Pótbeiratások az áll. el. is­
kolában szept. hó 1, és 2. napján 
d. e. 8-tcl 12 óráig lesznek. A bei- 
ratási dij 1 P. iskolvi oktatófilmelő-

! adások látogatási dija címén 1.92 P.
I fizetendő. Fontos érdek, úgy iskolai 
! szempontból, mint a gyermekeket 
I illetőleg, hogy e két napon minden 

tanköteles gyermeküket beírassák a 
szülők Vonatkozik ez úgy a min­
dennapi, mint ismétlő iskolai tanu­
lókra s azokra is, akiknek tanköte­
lezettsége meghosszabbít látott. A 
beírások megtörténte után szept. 
3-án d. e. 8 órakor lesz a Ve ni 
Sancte s 14-én megkezdődik a ren­
des tanítás.

— Óvodaépítés! versenytár­
gyalások. A Fehérló és Damjanich 
utcai ovodák építkezése ügyében, 
ma szombaton délelőtt 12 órakor 
tartják a versenytárgyalást a város 
műszaki hivatalában. Az érdeklődés 
a bajai iparosmesterek és vállalko 
zók részéről ezúttal is igen élénk­
nek várható.

jelenti, hogy két illat keveredésével j 
kell számolnunk : a gázgyár és a | 
téglaégető illatával. Valami fölséges 
szagkeverék, mondhatom. Messze 
járna az igazságtól az, aki azt hinné, 
hogy a dunai ut szagképlete ezzel a 
pár változattal kimerült. Nem akarok 
nagyítani, de még 25 százalékát 
sem adtam a valóságnak. Nem is 
akarom sokáig igénybevenni t. olva­
sóim türelmét, egyet azonban nem 
hagyhatok szó nélkül : s ez a por.
A dunai por. Legjobb lesz, ha külön 
változatban foglalkozom vele.

IV. változat. A por. Közismert 
tény, hogy a bajai kövezet mindenütt 
elsőrendű. (Csak néhány elvakult 
bokatörött ember vetemedik arra a 
gonoszságra, hogy az ellenkezőjét 
állítsa.) Ebből az elsőrendű kövezet­
ből jutott a dunai számára is egy 
kevés. A kövezet előnyei : tartós 
t. i. a rosszállapotban), könnyen 
járható (t. i. megjárható) és végül 
pormentes (értsd : az egész por­
mennyiség a levegőben hömpölyög).

Gyanútlanul haladsz a dunai utón, 
ki a hajóállomás felé. Beszéljünk a 
porról ! (Pedig erős sértést érzek 
arra, hogy másról is beszéljek. De 
sajnos 1 nem lehet. Ezért nem is 
említem a „sétány“ mellett elhúzó 
motorherékpárokat, melyeknek kor­
mánya meg megsimogatja az ember 
derekát ott, ahol legkevésbbé sze­
retné. Ezért figyelmen kívül hagyom 
a derék kerékpározókat, akik a gya­
logjárót millenáris pályának vélve 
hajtanak rajt végig a tőlük telhető 
legnagyobb sebességgel. Szegény 
gyalogjárók ! De hát miért nem 
mennek ők is biciklin ? , . . Ezek­
ről az idilikus részekről most hall­
gatnom kell. Térjünk vissza az. 
„isteni“ porhoz vegyük fel a leg­
jobb esetet ! Mondjuk : egyetlenegy 
jármű, pl. autó száguld végig az 
utón. Hatalmas porfelhő kavarog 
nyomában. Te csak mégy, mégy 
gyanútlanul szürcsölve tüdődbe a 
változatos, szagdus levegőt . . . 
Egyszerre előtted terem az az át­

kozott „ördögszekér“ s szemedbe 
köpködi a port.

Hiába kapkodsz zsebkendő után, 
már minden késő. Szád-szemed tele 
porral piszokkal. És, ami a legször- 
nyübb, a porfelhő kavarog a leve­
gőben s egy csepp jószándékot sem 

; mutat arra, hogy leülepedjék. Hiába 
í minden 1 A nyári szélcsendes leve­

gőben óraszám ott fenyeget a por- 
felleg. Ez aztán táguló tüdődnek 
végleg megadja az utolsó lökést a sir 
felé, megadja a kegyelemdöfést . . .

Sok is volt már talán a jóból ! 
De nem tehetek róla, ezt meg kellett 
írnom. Lesznek, akik kételkednek 
szavaim igazságában, ezek azomban 
bizonyára olyanok, akik még egy­
szer sem tették meg ezt az utat. Az 
ilyen jóhiszemű hitetlenkedők szá­
mára csak egy.tanácsom van: men­
jenek ki maguk s győződjenek meg 
szavaim igazságáról !!!.,.

Agesten Julián.

— Tinitől áthelyezések Bics­
kában. A kultuszminiszter Bács- 
Bodrog mégyében a következő taní­
tói áthelyezéseket eszközölte: Já- 
nossy Bélát Kiskunhalas-Eresztő­
pusztáról Csikériára, Várady Feren­
cet Baja Szállásvárosról Tompára 
Lábay Józsefet Tompáról Bajára.

— Szünetel a napközi otthon.
Baja város állandóan igen népes 
napközi gyermekotthona pár napig 
szünetel. A vöröskereszt-téri iskola 
helyiségeit s igy a napközi otthont 
is ezidőszerint tataroztatja a város. 
Amint a szükséges javításokkal el­
készülnek, az otthon ismét meg­
nyílik.

Helyreigazítás a vaskuti 
verekedésről. Annak közlését kér­
ték tőlünk, hogy a vaskuti vereke­
désről szóló hírünk tévesen közölte 
a szereplők nevét. Nem Maidl János 
vaskuti ácsmester fejét verték be, 
hanem Maidl István szurkálta meg 
Rapmann Mártont.

Belralás a Liszt Ferenc-Kflr áll. 
eng. zeneiskolájában. Mint már múlt­
kori szánni \kbiui kü/.-Hiük, a Liszt Fe- 
reno-Kör zeneickolájában szeptember hó 
1-én, 2-án és 3-án délelőtt 8 —12 6rá;g 
leszn k a beiratások, amelyen a tanulók 
a szülő vagy gyám kíséretében jelenje­
nek meg.

— Hirdetmény. Miután arról ér­
tesültem, hogy egyesek szeptember 
hó elsejét engedély nélküli felvonu­
lás megtartására szándékoznak fel­
használni, figyelmeztetem a város 
közönségét, hogy a 2í> 000/1929. 
B. M. számú belügyminiszteri ren­
delet 19 3. bekezdéseban a cso­
portokban való haladás, vagy cso­
portokban való álldogálásra vonat­
kozó tilalmat megállapító rendelke­
zés szigorú betartását az őrszemek 
és járőrök szigorúan ellenőrizni fog­
ják. Figyelmeztetem ennélfogva a 
város közönségét, hogy a hivatko­
zott rendeletben tilalmazott, de min­
den más csoportosulástól is, vala­
mint mindennemű, a hatóságok el­
leni tüntetésnek minősíthető maga­
tartástól saját érdekében {óvakodjék, 
nehogy az utca rendjének és a vá­
ros közönsége biztonságának meg 
védésére kivezényelt őrszemek és 
járőrök a rendzavarokkal szemben 
fellépni kénytelenek legyenek. Baja, 
1930 augusztus 29. A kapitányság 
vezetője : Trenka Kálmán m. kir. 
rendőrfőtanácsos.

— Az Alföld asszonyharamíáí.
A szegedi Ítélőtábla most ítélkezett 
Szabó Katalin és Szilvás! Mihály

fl legjobb es leg
olcsóbb légyfogószer
AEROXOM
mezeslegyiogo a szegyei 

Figyeiien a védjegyre I 
Hamisává,ívnia! utasítsa viss/a
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hódmezővásárhelyi asszonyok fölött, 
akik ez ev tavaszán Hódmezővásár­
helyen, Orosházán es a könyékbeli 
városokban rengeteg lópást követ­
tek el olymódon, hogy Szabó Kata­
lin cselédnek szegődött el es az ej 
lepte alatt par nap mnlva társnőjé­
vel megrabolta gazdáját. Az Ítélő 
tábla Szaoo Katalint négy évi és 
Szilvasi Mihalynét három évi do­
logházra itelte.

— Mercedes-Bez nyerte Íror­
szág idei nagydiját. Jóleső öröm­
mel regisztráljuk a Mercedes-Benz- 
nek újabb győzelmi híreit. Írország 
nagy dijáért július hó 18. és 19-én 
Dublin mellett a Phönix parkban 
folyt le az izgató verseny, melynek 
össztávolsága 483 km volt. Ezt a 
versenyt a világhírű versenyző Ca- 
racciola Berlinből egy Mercedes-Benz 
„SS“ géppel rekord idó alatt nyerte, 
amennyiben óránkénri 13ó'7 km át­
lagsebességgel sikerült győzelmesen 
helytállnia a legerősebb nemzetközi 
konkurenciával szemben.

Gyomor és bélzavaroknál
étvágytalanságnál, szorulásnál, felfú­
vódásnál, gyomorégésnél, felbütögés- 
nel, szédülésnél, homlok lajasnál, 
hányingernél 1 — 2 pohár természetes 
„Ferenc József" kerseriiviz alapo­
san kitisztítja az emésztőutakat. 
Körkórházi jelentésekben olvassuk, 
hogy a Ferenc József vizet még a 
fekvő betegek is nagyon szívesen 
isszák s általánosán nagyon dicsérik.
A Ferenc József keserű viz gyógy­
szertárakban, drogériákban es fii- 
szer üzletek ben kapható.

Szerkesztői üzenetek
A hozzánk eljuttatott helyreigazítást 

mai számunkban közöljük. A tév dóst 
természetesen nagyon sajnáljuk, de a hit­
beli tüdőjét azonban nem nevezzük meg.

--WC. VW
Polgári es elemi iskolai fiuk és 
leányok valláskülönbség nélkül havi 
7t Pengő dij mellett felvétetnek a 

gyünyörü hegyvidéken fekvő
SZENTEHREI REF. POLGÁRI ISKOLAI

internátusokban.
Kitűnő nevelés. Elsőrangú ellátás. 
Hygienikus elhelyezés. Prospektust 

küld az Igazgatóság.

SPORT
A Bácsalmási Sport Club 1930. 
augusztus 31-íkén tartandó athlé- 
tikai versenyének programmja

10O m síkfutás : 4UU m. siklu- 
tás ; 800 m. síkfutás : 4 x 100 m.
staféta ; sulylökés ; diszkosdobás ; 
magasugrás ; távolugrás.

Eddig a következő pesti atléták 
jelentették be indulásukat :

A 100 m. síkfutásban : Moharos 
országos bajnok es Nagy Géza ; a 
400 m. síkfutásban : vitéz Szalay 
országos bajnok és Lenkey ; a 8C0 
m. síkfutásban : Lenkey és Horváth; 
a 4X ICO m. stafétában: Nagy, 
Moharos, Szabó és v. Szalay ; a 
sulylökésben : Bácsalmási Antal fő­
iskolai bajnok és Marvalits ; a disz­
koszdobásban : Marvalits orsz. baj­

Jegess József védője elképesztő kulissza- 
titkokat mondott el a szégyentárgyalásról

A „Bajai Újság“ rövid tudósítás kapcsán megemlékezett már 
arról a gusztitszmordról, amellyel egy ártatlan magyar újságírót a 
diktátor szalmákat törvényszéke három évre elnémít. K'lehiai tudó­
sítónknak alkalma nyílott beszélgetni Danijanov ár.-rak aki ezen a 
s:éi/yen tárgyaláson a vádlottak padjára hurcolt Jegess Józsefet 
védte A védő elképesztő dolgokat mondott el a tárgyalás lefolya 
sáról. Elmondotta többek között, hogy a tárgyalás elnöke. Vasz-i 
lyevict Lyuba minden megindokolt indítványát elutasitota és a tár­
gyalás egész tónusából előrelátható volt, hogy a bíróság már kész 
ítélettel kezdte meg azt. Damjanov védő elmondotta, hogy az Íté­
letnek elképesztő kulisszatitkai vannak. így például a védőinek po­
zitív tudomása ran arról, hogy a: ítéletet a Bácsmegyei Napló 
szerkesztőségének egyik értekezletén ár. Fenyves Ferenc, Bródi Mi­
hály és Vaszilyvics Lyuba tárgyalták meg és itt sorshuzták ki 
döntő tanúnak Sökcsics József volt szabadkai rőföskereskedösegédet, 
ezt a tipikus és mindenre kapható álliirlapirót, akit Fenyves Fe 
renc avatott fül újságíróvá, végeredményben azonban ez az a Sok- 
sics József, akit Fenyves bereue már öt esztendeje denunciálásra 
és agent prorocateurségre használ fel. Az ítélet fölött való döntés 
igen könnyen ment, amennyiben a szégyentárgyalás elnöke, Va- 
szilyerics Lyuba, aki a „ILenin“ című belgrádi lap szabadkai tu­
dósítója, mint ilyen nyolc év óta. iyyen használja a Bácsmegyei 
ás apid telefonját, tehát lekötelezettje Fenyvesnek. Ezenkívül köztu­
domású, hogy Yiszdyevics Lyuba nagyobb összegű tiszteletdijat kap 
havonta Fenyvestől es ennek fejében a Bácsmegyei Napló kíván­
ságára belgrádi összeköttetéseivel már nyolc év óta denunciálja a 
Fenyvesnek non tetsző magyar újságokat. így a közelmúltban ö 
janiit hozzá döntően a r J hdbdcska" és a „Hírlap“ vet élt d vsához.

I aszilyi vics Lyubdt egyébként érzelmi szálak is fűzik a fíácsnie- 
yyei ÖS a pl ó konzorciumhoz, amennyiben meghitt barátja. Bródi Mi 
hah/ szerkesztő feleségének.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, kik felejthe­

tetlen drága jó feleségem, 
illetve édesanyánk elhunyta 
alkalmával szives résztvétük- 
kel fájdalmunkat enyhíteni 
igyekeztek, fogadják hálás 
köszönetünket.

Gebhardt Dezső 
és családja.

Az összes

6$ elemi
iskolában használandó

TfiHOMYVEK
ÍRdlZÖE*

megérkeztek ét kaphatók az

UJ ÉLET R.-T.
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN BAJA.

Uránia mozi mellett.

nők és Bácsalmási ; a magasugrás­
ban : Orbán orsz. bajnok és Ud- 
vardy ; Távolugrásban : Szabó orsz. 
bajnok és Koronghy.

A verseny iránt Bajáról és a 
többi bácskai helyiségekből is nagy 
érdeklődés nyilvánul meg. Nevezé­
seket indulásig a helyszínen is elfo­
gadnak.

Meglepetéseket tartogat az ese­
ménytelennek látszó második 

forduló
A bajai osztályban vasárnap már 

újabb négy mérkőzés kerül eldön­
tésre. A bajnokaspiránsok a BTSE

kivételével mind pályára lépnek az 
értékes két pontért. Baján kettős 
mérkőzés kerül eldöntésre és mind­
kettő nagy érdeklődésre tart számot, 
mert mig a BSE könnyű ellenfelé­
vel szemben megőrzi az első helyet, 
addig a Szekszárdi legénység köny- 
nyen részesülhet keserű meglepetés­
ben a fiatal Bácska csapatától.

A mérkőzések és várható ered­
mények egyébként a következők :

Baja : Bátaszéki TC—Bajai SE
Biró : Hebrony.
Simontornya: Bajai MTE—
SBTC. Biró : Lang.

Mohács : Sz. 1 örekvés — Mohácsi 
TE. Biró : Balog.
A Bajai SE múlt héten bemutat­

kozó csapata minden részében fe­
lette áll vasárnapra sorsolt ellenfelé­
nek. A győzelme nem vitás. Annál 
nagyobb érdeklődésre tart számot, 
hogy eredményes tud-e lenni a bá­
taszéki csatársor a pompás BSE 
védelemmel szemben és gólképesnek 
bizonyul-c ismét a bajai csatársor. 
A BSE nem elégedhet meg a győ­
zelemmel, hanem a gólaránynak is 
imponálónak kell lenni, amire még 
nagy szüksége lehet a csapatnak a 
jövőben.

Papírforma : 5 ; G BSE javára. 
Tipp : ugyanaz.

' A második mérkőzésnek némi 
i pikantériát kölcsönöz az, hogy az 
; egyik legjogosabb bajnokaspiráns 
I mindjárt a szezon elején csalódhatik 

reményeiben. A rutin és a fiatalság 
csataja ugyan még mindig szek­
szárdi győzelmet Ígér, de a Bácska 
fiataljai mindig ott szereztek megle­
petést, ahol legkevésbbé várták. Na- 

I gyón könnyen végzetessé válhat te­
hát a vendégcsapatra, ha biztosan 
számítanak a két pont megszerzésére.

Papírforma : 3 : 1 Szekszárdi Tu­
rul javára.

TIPP : 2 : 2j
Simontornyán a harmadik bajai 

egyesületre is nagy feladat hárul. 
Ha a bajnoki reményei nem is le­
hetnek túlzottak, annyit szeretnénk 
remélni, hogy Simontornyán is pon­
tot tud szerezni legveszélyesebb el­
lenfelétől. A SBTC formája kezdetén 
nem lehet oly nagy ellenfél, hogy a 
BM1E lelkes játékkal ne okozhatna 
meglepetést.

Papírforma : 2 : 0 SBTC javára.
Tipp : 2 : 1. "
Mohácson a két gólarányrekorder 

találkozik. Múlt héten mindkét csa- 
Paf gyászosan szerepelt. De mig az 
M 1 E bácsalmási kudarca csak átme­
netinek tekinthető, addig a Törekvés 
jelenleg valóban gyenge együttes.

Papírforma 2 : 0 Törekvés javára.
1 ipp 3 : 1 MTE javára.

A Bajai Turul SE kombinált csa­
pata vasárnap Kiskunhalason mérkő­
zik bemutató mérkőzést az ottani 
Legényegylet most alakult futbalcsa- 
patával.

NQrnbergben az Európa bajnoki 
küzdelmek során vasárnap délután 
vívja döntő küzdelmét Magyarország 
és Németország vizipolócsapata. Fa­
vorit a német csapat. A mérkőzést 
a rádió is közvetíti.
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— Avarsói igrárkonferemla. Augusz 
■ tus hó ttS-án kezdődött Varsóbim a ke 
ieteurópai államok agrárkonferonciája, amr 
Ij-eu a magyart kormányt Prónay György 
báró államtitkár képviseli. danta-Pol 
L zynski dr. lengyel fölmivelésügyi mi 
niszter a sajt i képviselői el tt kijelentette, 
hogy a tanáé- kozáson résztvevő országok 
népo 8 1 millió lő. Mindezek népe szen­
ved az agrárválság alatt. Az á lantok tő­
keszegénységgel küzdenek s nemcsak az 
nehezíti helyzetüket, hagy az ipari á la­
ntok magas vámokkal zárkóznak el elő­
lük, hunom az is, hogy a fogyasztóterü- 
leteken egymás ellen éles versenyt foly­
tatnak. A lengyel kormány négy fontos 
kérd st terjesztett a nemzetközi kon e- 
reneia elé; 1. az. agrárcikkek külforgal­
mának tanulinányozá a altból a szem­
pontból, hogy mely fertile eken verse­
nyeznek egymással a résztvevő ál amok 
és mii en kiive kezmónyekkel járna a-ok 
kiilforgalmára a mezőgazdasági cikkek 
8 'abad forgalma ; 2 a mezőgazdasági ex­
port racionalizál sa és központosítása, az 
eddigi eredni «nyékről való beszámolás 
ama módszerek mogvit tása, melyvk al­
kalmasuk volnának az egymás e len foly­
tatott v rseny kiküszöbölésére ; 3 a ki­
vi éli prémiumok kérdése, amely rend­
szer ti ind nagyobbjarányoV at ölt a kon i- 
nensen, továbbá annak megvitatáshogy 
miként lek Iné a premizálási vervenyt, 
amely végeredményben az agrártermékek 
ujablt árcsökk «néséro vrezet, alkalmas

5-

BQRSÄJTŐK

szöllőzuzók és törkölytépök. 
Kézihajtásra: könyökszerke- 
zdü Kossuth. Hc^yalja, kettős 
kosara, v znyoniásu sajtók.

Erőhajtásra :

folytonmüködő
Archimedes

SZILAGY! és DISKANT
G P sYÁR MISKOLC.

*R«^írx.-.

Vidékiek utazásaik alkalmával 
szívesen veszik igénybe a

Bellevue pensiőt.
hol barátságos családi otthon 

várja őket. Minden uccai szo­
bához balkon tartozik, 

este kilátás nyílik bal­
konjainkról a ki­

világított 
Halászbástyára.

Mérsékelt árak mellett kitűnő 
étkezés, figyelmes kiszolgálás, 

kellemes társasélet.
A város 

központjában 
a villamos meg­

állók közvetlen kö­
zelében. Szoba árak 

már napi P. 3.—tói. 
Kérem a citnre ügyelni :

Bellevue pensié
Budapest, V. Zoltán-ucca 8. sz. 

Automata : 140-88. 
Tulajdonos :

özv. dr. Hegedösné és Fia.

1
j i pmzetlc i?i megegyezés (Jo iségero! he­

lyettes leni ; \ égül 4. a/, ailatenér-zsögügyi 
kérdéseket tá gyaija a konferencia cs 
megvitatás alá kerülnek uoi a módsze­
rek, amelyek alkalmasak volnának az 
állat- és nővén■ egészségiig yi rendszabá­
lyéinak a bevitel korlátozására való fel- 
harználását leli «tétlenné tenni.

« ' teVZ.'Vr*a.-i.^ví.-e..ay^ ->.a.«V4.'V

Úri mellékfoglalkozás
Állandó képviselőt keres BAJA és 
VIDÉKÉRE jutalékrészedesés mel­
lett fuvarlevél!elül vizsgáié iroda. A 
képviselő teendője az ottani keres- 

! kedők vasúti fuvarleveleit havonta 
j összegyűjteni és irodámhoz abból a 
j célból beküldeni, hogy a kilizetett 

fuvardíjak helyessége a kereskedők 
érdekében felülvizsgáltassanak és a 
tévesen beszedett fuvardijiöbblet 
nekik visszafizettessék. Háromszáz 
pengőig terjedhető havi mellékjöve 
delem. Levélbe!! ajánlat Schäfer 
M. cég Budapest, Népszínház utca 

harmincegy alá küldendő.
tv*-

Nitrogénéhes földek. A növény- 
termesztés nem tűri meg az egyoldalú 
szabályokat, a merev korlátokat. A gaz 
dálkodás terén az „ahány ház, mnyi szo­
kásának meg van a maga létjogosult­
sága. Úgyszólván ahány gazdaság, a nyi- 
feleképen keli benne gazdálkodni. Hogy 
hogyan, azt a gazda szaktudásának és 
éles gazdai szemmel szerzett tapaszta­
latainak kell megszabnia. Az előírások 
ss az általános elvek értékes tájékozta­
tók, amelyeken elindulva, a gazdaság 
különleges viszonyai közé illő és eseten­

ként a’kalmazandó adott viszonyok közé 
való elveket kell kidolgozni. Többek közt 
az alkalmazandó műtrágyákra, a belövik 
liaszn landó mennyiségre sem lehet kész 
előírások,a követi i. A gyakorlatban épen 
úgy me .bosszulja magát, ha o’yan mű­
trágyát hisználimk, amelynek alkalma- 

; zása nem szükséges. Hazánk nagyon 
! sok vidékén láthatunk évről-évre „nitro- 

génes", betegesen sárga szinti a’etésekak 
-Nitrogénbe i különösen szegény talaju- 

j inkon szakítanunk kell sokszor azzal az 
általános elvvel is, hogy pillangósvirágú,

: nitrogént gyűjtő növény után nem szük- 
séges nitrogénműtrágyát használni. Van­
nak hazánkban rendszeresen istállótrá- 

j gvázott, de természettől fo va nitrogénre 
j igen éhes föld k, amelyek esetleg még 
j is állótrágyás évébiu is kívánnak nitro- 
[ gémniitrágyát is, a következő esztendőben 
i Pedig — hacsak nem nitrogéngyiijtő 
- pillangós termesztéséről van szó, amely 

esetleg égés fiatal korában szintén há­
lás lehet egy kevés könnyen felvehető 
nitrogénért — csaknem minden bizonnyal 
hálásak nitrogénul itrágyázásért. Ezeken 
gyakran .t szokottnál nagyobb nitrogén­
műtrágya adagok is jövedelmezően érvé­
nyesülnek. Nem szabad azonban megfe­
ledkeznünk ilyen es lekben arról, bőgj* a 
hizá kban igen gyakori nagyon meleg 
és száraz időjárás esetén csak a lassan 
és egyenletesen érvényesülő nhrogént 
tartalmazó mésznitrogénhől aján atos az 
általánosan beváltnál nagyobb mennyisé­
get használni.

Laptulajdonos Uj Elet nyomda r. t.
Felelős kiadó és kiadóhivatal vezető

DR. MAMUSICH JÓZSEF.

Magyar királyi államvasutak pécsi 
üzletvezetesége 7035/1. 1930.

Pályázati hirdetmény
Baján és Bajaszentistvánon lakó 

283 betegségi biztositó intézeti tagunk 
orvosi ellátására Baja székhellyel 
pályázatot hirdetünk.

A megválasztott pályaorvost fenti 
tagok gyógykezeléséért havonta és 
tagonkinti 50 filler liszteletdij, to­
vábbá a szokásos világító és tüzelő- 
anyag kedvezmény, valamint utazási 
kedvezmény illeti meg

A pályázati kérvén«, hez eredetben 
vagy hitelesített másolatban csatolni 
kell :

1. születési anyakönyvi kivonatot,
-■ orvosi diploma másolatát,
3. curriculum vitae-t,
4. comniun, illetve ellenséges meg­

szállás alatti magatartást ir- azoló 
helyhatósági vagy egyeíe.ni bajtársi 
szövetségi bizonyítványt.

A pályázati kérvények a m. kir. 
államvasutak pécsi üzletvezetőség 1. 
osztályához nyújtandók be

Pályázati határidő : 1930. szep­
tember 15.

Pécs, l 30. augusztus 22-én.
A M. Kir. Államvasutak 
pécsi üzletvezetősége.

E
§

RTÉKESITÉSRE
és a legmagasabb napi áron 
való eladásra azonnali el­
számolás mellett átveszünk 
az ország bármely részéből 
bármely mennyiségben min­
dennemű

terményeket, zöldség és főzelékfé­
léket, hüvelyes terményeket, gyü­
mölcsöt, makot, diót, baromfit, to­
jást, hizó és vágó állatokat vá­
sárcsarnoki és fiók elárusító he­
lyeinkre és külföldi exportra. Kül­
deményekről előzetesen sürgönyileg 
vagy levélben értesítést kérünk.

CONCORDIA
Termelő, Beszerző és 
Értékesítő Szövetkezet,

Budapest, József kőrút 30 
Áruküldeményeknél: Vasút­
állomás Budapest, Központi 
Vásárcsarnok. Telefonszám: 
József 376—43. Érdeklődés­

nél válaszbélyeg.

I U-R-A
1930. augusztus hó 30-án, szombaton 6 és este fél 9 kor. »awws

-N-I-A
■*■■1930. augusztus hó 31-én, vasárnap fél 4, G és este fél 9-kor.

Gustáv Frölich és Elga Brink együttes főszereplésével

Félelem.]
Dráma 9 felvonásban. Ezt megelőzi : I I

Tökmag lovag, j
H'fadó. Bohózat 9 felv. Híradó, j |

Harry Fiel kitűnő filmje

Vénrókák clubja.
, Kalandor film 8 felv. ZORO és HURU kitűnő filmje;

Jégbehiitött
boxbajnokok.

1 Bohózat 8 felvonásban.
gggjjHiradó. Főszerepben : Zoro és Huru. Híradó.
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Apró hirdetőiek.
Egy jő harmóniumot megvételre

keresek, Cint a kiadóban.

Antik keményfa eaédlu asztal és 
nádszékek eladók. Mátéházi u. 15.

Egy 4 szobából és mellékhelyiség­
ből álló lakás Szent István téren

november 1-re
kiadó.

Bővebb felvilágosítást ad. 
Magyar általános tpénztár fiókja.

Egy tanulót teljes ellátással fel­
veszünk : Yildmann Kálmán és i 
Dezső vas, fűszer és vegykereske- i 
dése Gara.

Fi* vagy leány tanulókat teljes 
ellátással felveszek a zárda közelé­
ben Érdeklődni lehet Reiner trafik­
ban Kossuth L. u. 7.

Egy pengős regények megérkez­
tek. Kapható az Uj Elet R. T könyv­
kereskedéseben Uránia-mozi mellett.

szolgálatot tart
reggel fél 8 óráig és 
vasárnap d. u. nyitva
aug.25-től aug. 31-ig

Gyarmati Emii 
Dr. Makray László

gyógyszertára.
Egy antik díván 

Ferenc-utva 41.
eladó. Cirfusz

3 SZObáS lakas fürdő szoba, — mel­
lékhelyiséggel november l-re kiadó. 
Ternák István cipészmester, Barcs 
utca 2.

Négy középiskolát végzett fiú ta 
nulónak felvétetik az „UJ ELET“ 
R.-T. könyvkereskedésében.

Használt női cipők eladók. 
László-utca 38. szám alatt.

Szt. :

Egy külön bejáratú szoba, vil­
lany világítással augusztus hó 15 re 
kiadó. Kölcsev-utca 18. szám.

Falvédő és kredencpapirokban 
óriási választék mngérkezett az Uj 
Élet R.-T. könyv kereskedésében 
Uránia-mozi mellett.

Tankönyvmegrendeléseket elő­
jegyezni lehet már most az „UJ 
ÉLET" R.-T. könyvkereskedésében.

Bútorozott utcai szoba külön be­
járattal a Haynald-utcában kiadó. 
Cim a kiadóhivatalban

JŐ karban levő hosszú zongora 
jutányos áron eladó. Tanulóknak ki- j 
válóan alkalmas. Cim, Rákóczy Fe- j 
renc-utca 13a szám.

MegbizhatŐ házvezetőnő ajánlko- j 
zik plébániára, jobb házaspárhoz j 
stb. Külön gazdasághoz is ért. Cim ; 
a kiadóhivatalban.

HIRDESSEN
Fi a BAJAI UJlÁG-ban. i

Budapesti-ut 33 szám alatt

két szobás lakás!
a megfelelő mellékhelyiségekkel

k i a d ó.
Érdeklődni lehet ugyanott.

Saját gyártmányú

lószőr
paszirsziták
paszirteknők

olcsón kaphatók

ÜTR Y-nál.
Telefon : 280. Erzsébet kir.-utca 38.

Mátyás király-tér 10. szám alatt

egy 3 szobás lakás
(Dr. Móder-féle.)

előszobával és összes mellékhelyisé­
gekkel, valamint egy üzlethelyiség, 
amely áll egy utcai és egy udvari ! 
helyiségből, azonnali beköltözhetéssel

k-i-a-d-ó
Érdeklődni lehet : Herschkovits Izi­
dornál, Nagybaracska. Telefon 7. A 
kulcs dr. Sándor Imre ügyvéd urnái 

van

"'mmar-.................. ....... .........^........ ;

VARRÓGÉP
1 JAVÍTÁS
y/A

GRAND 
HOTEL

PARK
NAGYSZÁllOD*

BUDAPEST,
Vili. BAROSS-TÉR 10.
Családi szálloda a Keleti pályaudvar 
érkezési oldalával szemben. 200 szoba, 
központi fülé-, melegvíz, fürdőszobák.
Előzékeny kiszolgálás. Kényelmes, min­
den fölösleges luxus nélkül. :

MÉRSÉKELT ÁRAK.

Hirdessen a „Bajai Ujság“-ban.

Saját gyártmányú 
nyugágyak és vas táboriágyak

előnyösen beszerezhetők

üTry PÁL Fiainál
Haja. Erzsébet királyné-ut 38. — Telefon : 280.

SZAKSZERŰEN
ES GYORSAN.m

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TARS.

........ Mmj„W

Erzsébet királyné-utca 11.

LAKY
-“S“”

Telefonszám: 375.

bérautója
megrendelhető.
helyben és vidékre

TENNISZRÄKETTEK
leszállított árban kaphatók az

az Uj Élet r.-t.
könyvkereskedésében 

Baján, az Uránia mozi mellett.
Nyomatott az „UJ ÉLET* r-.t. könyvnyomdájában Baján.


